



促进中非在更高水平上实现合作共赢

——出席中非合作论坛北京峰会的非洲工商界代表畅谈中非合作美好前景

非洲开发银行行长阿金武米·阿德希纳：

支持中国企业开展多元化投资

非洲开发银行行长阿金武米·阿德希纳表示，中非之间的伙伴关系不仅仅在于中国帮助非洲修更多路、建设更多港口，更在于帮助非洲人民增强自我发展的能力。

阿金武米·阿德希纳说，非洲拥有廉价的制造业成本、年轻的人口结构、快速的经济增长、旺盛的新兴市场需求等，这些都是吸引投资的重要优势。由于缺乏制造业的支撑，非洲农业人口仍然占绝大多数，无法成功实现经济转型。基础设施建设是非洲实现工业化的前提和基础，非洲有很多地方现在还没有通电，加强基础设施建设仍然是重要任务。非洲自然资源丰富，出口大多集中于原材料，因此需要建立完整的供应链，生产高附

附加值产品。

阿金武米·阿德希纳认为，在非洲有4个国家实现了非常好的发展，分别是塞内加尔、卢旺达、吉布提和埃塞俄比亚，他们都是通过充分利用中国投资，加快了基础设施互联互通，并以此为依托发展制造业，从而促进了经济增长。

阿金武米·阿德希纳表示，非洲开发银行是非洲最大的地区性政府间开发金融机构，主要向非洲地区成员国贷款，支持农业、交通和通讯、工业、基础设施、卫生教育和私营领域的发展。希望更多中国民营企业到非洲开展多元化的投资，非洲开发银行将为他们提供相应的项目开发服务和风险防范支持。

文/本报记者 周明阳



卢旺达发展署首席运营官伊曼纽尔·哈蒂杰卡：

学习中国改革发展的成功经验

卢旺达发展署首席运营官伊曼纽尔·哈蒂杰卡表示，中国改革开放取得了举世瞩目的成绩。中国重视技术创新，进一步融入全球快速发展的国家行列当中。非洲国家从中国的发展中学到了很多经验。

伊曼纽尔·哈蒂杰卡认为，卢旺达当前关注的发展重点首先是确保可持续发展，确保有效和透明的政策机制；其次是确保能够实现宏观经济稳定，将通货膨胀控制在5%以下，到2050年实现平均7.2%的增长；第三是确保有利的经商环境，进一步支持和吸引投资。

伊曼纽尔·哈蒂杰卡表示，卢旺达现在是非洲大陆第二受欢迎的经商之地。卢旺达正在推进以下三方面的改革：一是进一步振兴现有产业，提升产业工人

的技能，以技术进步提高生产力；二是找到并明确新的重点产业，吸引大企业前来投资，如农业领域；三是要支持在硬环境和软环境方面的投资。

伊曼纽尔·哈蒂杰卡表示，卢旺达有900多个产业园，希望能把这些产业园引进到经济特区。目前，已有一些中国企业在入驻。除了硬件设施外，卢旺达还需要贸易便利化等相关政策支持。伊曼纽尔·哈蒂杰卡认为，中非合作是互惠互利的，是不附加任何条件的。非洲国家希望中非合作能够朝着更务实的方向发展，并充分利用中非发展基金以及中非产能合作基金等开发性项目，同时支持区域性的产业链发展。

文/本报记者 徐惠喜

突尼斯投资局局长哈利勒·拉比迪：

着眼未来加强基础设施建设

突尼斯投资局局长哈利勒·拉比迪表示，突尼斯位于非洲大陆北端，有着良好的地理位置，无论是货物流通还是人员交流都可以作为中转枢纽。近年来，突尼斯加速发展基础设施建设，将地理优势发挥出来，推出了许多重要的公路、铁路、高速公路等基建项目。不少中国企业和机构对此十分感兴趣，两国在这一领域的合作具有巨大潜力。

哈利勒·拉比迪认为，对于突尼斯来说，加强基础设施建设需要有长远眼光，要通过现在的努力实现可持续发展。首先是要有好的布局，立足现在，着眼未来，提前规划。其次是要有好的管理方式和治理模式，在所有的招标活动、建设施工等环节中抓好质量，高标

准完成基础设施建设。再次是要有好的融资手段。突尼斯政府可以通过借债的形式融资，还可以通过建立合作伙伴关系，让私营企业参与融资。突尼斯现在大部分的基础设施建设都是通过PPP形式开展合作，这不仅可以让私营企业获得盈利，也可以减轻政府的债务负担。以上三方面都需要与中国密切合作。

哈利勒·拉比迪说，突尼斯积极支持“一带一路”建设。今年7月份，突中两国签署了共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录，突尼斯希望成为北非地区推进“一带一路”建设的门户和中资企业向欧洲、非洲拓展的跳板。

文/本报记者 周明阳



南非黑人工商理事会主席桑迪莱·尊古：

共同促进非洲制造业升级

南非黑人工商理事会主席桑迪莱·尊古表示，今年是中国和南非建交20周年。在过去20年中，双方在很多问题上相互支持，相互帮助。同时，南非还与中国签署了关于共建“一带一路”的谅解备忘录。近几年，南非与中国的贸易迅速增长，来自中国的投资正在促进南非经济发展。中国对南非的投资涉及制造业、矿业、金融、能源、旅游等领域。上百家中企和数千家中国中小企业在南非开展业务，为南非创造了数十万个就业岗位，为南非经济作出了贡献。

桑迪莱·尊古认为，贸易会对就业产生影响，也可以解决社会不公平问题，同时能够促进经济发展。南非是非洲工业化程度最高的国家，但还需要进入价值

链的上游，要有高价值的生产制造业。目前，非洲的出口还是以基础产品和原材料为主。南非非常注重建立产业基地，在制造业领域的经验和积累越来越丰富。未来，南非将进一步增加高价值包装器材等高附加值产品的出口。希望中南两国在农业加工、矿物选矿和先进制造等领域深化合作。

桑迪莱·尊古表示，发展非洲经济尤其要关注中小企业，南非希望借由中国的帮助为中小企业营造良好的经营环境，提供资金支持。南非黑人工商理事会希望能够建立自己的银行，主要针对中小企业投融资，提升非洲中小企业融资能力，以促进非洲经济社会发展。

文/本报记者 周明阳

尼日利亚投资促进委员会首席执行官伊万蒂·萨迪库：

合作推进非洲产业化变革

尼日利亚投资促进委员会首席执行官伊万蒂·萨迪库表示，非洲各国资源禀赋各异，总体比较富足，开发潜力巨大。非洲国家的资源开发，既包括地下矿产资源，也包括农作物资源，还有人力资源。非洲的发展离不开资源的进一步开发，非洲国家需要同合作伙伴一起，设计可持续发展的未来。非洲希望搭建的合作伙伴关系，不是短期的、过渡性的关系，而是要建立可持续发展的合作伙伴关系，非洲与中国的合作伙伴关系就是良好合作关系的典范。

据伊万蒂·萨迪库介绍，尼日利亚投资促进委员会的工作主要是吸引更多

投资者到尼日利亚投资。随着非洲人口不断增长，资本密集型产业需要得到更好发展，同时还要让没有一技之长的劳动群体获得工作机会，让非洲企业得到更好发展。为了实现这一目标，非洲国家要更好地平衡资源，规范有序地开发矿产资源、农业资源和人力资源。此外，非洲国家要关注人才培养，加大对年轻人的投资，开发他们的潜力。

伊万蒂·萨迪库认为，促进中非合作伙伴关系助力非洲实现产业化变革是非常重要的。非洲能够从中国的产业发展进程中汲取经验，少走弯路。

文/本报记者 徐惠喜



肯尼亚私营企业联盟首席执行官卡罗琳·卡鲁基：

扩大非洲中小企业对中国出口

肯尼亚私营企业联盟首席执行官卡罗琳·卡鲁基表示，非洲有很多中小型企业，只有中小企业得到进一步发展，才能更好地同其他国家合作。非常高兴看到中国实施贸易便利行动，扩大进口非洲商品，让非洲更多的非资源类产品出口到中国，帮助非洲中小企业实现更好的发展。肯尼亚80%的企业都是中小企业，卡罗琳·卡鲁基希望非洲中小企业能够利用好机会，增加对中国出口。

肯尼亚政府出台了面向2030年的振兴发展计划，重点加强对制造业、农业和健康领域的投资。卡罗琳·卡鲁基认为，肯尼亚面临很大就业压力，希望吸引更多的产业，创建更多的就业岗位，如纺织业、皮革业等制造业企业。

卡罗琳·卡鲁基说，粮食安全是肯尼亚关注的重点领域，如果不能实现粮食自给自足，就无法实现可持续发展。“我们希望有更多的中国公司来到肯尼亚，帮助肯尼亚发展农业。非洲可耕地面积广，不仅有潜力实现粮食自给自足，还能向其他国家和地区出口粮食。”

卡罗琳·卡鲁基表示，肯尼亚企业需要更多地了解中国市场，了解中国需要什么，才能更好地、更有针对性地生产中国市场需要的产品，增加对中国的出口。对非洲来说，贸易非常重要，中国市场更加重要。

文/本报记者 徐惠喜

埃及银行行长穆罕默德·埃特雷比：

积极开展中非银行间合作

埃及银行行长穆罕默德·埃特雷比表示，基础设施建设意味着互联互通，是经济发展的必要条件。自“一带一路”倡议提出以来，中国在“一带一路”框架内与非洲国家共同开展基础设施建设，越来越多中国企业来到非洲开展基础设施建设项目，这有利于进一步释放非洲经济潜力，加深非中合作关系，尤其是目前积极参与“一带一路”建设的非洲国家经济发展有目共睹，这将给更多国家带来信心。

穆罕默德·埃特雷比说，埃及银行于2017年在广州开设首个驻华代表处，目前正积极筹备在北京开设代表处。近年来，中埃各领域合作不断深入，许多中国企业参与埃及新行政首

建设和轻轨工程等大型项目，双方贸易往来频繁，埃及银行也为上述领域的双边合作提供了金融支持。埃及银行与中国国家开发银行签署了多项贷款协议，包括为埃及中小企业项目提供资金保障的专项贷款。

穆罕默德·埃特雷比认为，中非合作需要大量资金支持，这对中非银行业加强沟通协调提出了新要求。埃及银行参与了中国和非洲银联体建设，将于近日签署协议。中非银行业之间要开展合作、消除障碍，并且参与更多的基础设施建设，这对非洲来说是一次巨大的机会，中国也可以从中获益，实现互利共赢。

文/本报记者 周明阳



苏丹蜂群集团总经理薇达·奥斯曼：

中非贸易合作潜力巨大

“真正的朋友是在需要时能提供帮助的朋友。在苏丹面临困难的时候，中国提供了及时的帮助，是苏丹的好朋友。”苏丹蜂群集团总经理薇达·奥斯曼表示，苏丹国土面积较大，油气资源丰富，受教育人口众多，农业开发、家禽养殖业等发展潜力很大。但是，苏丹也面临不少困难和挑战。现在，已经有不少中国公司来苏丹投资兴业，这对苏丹来说是一个新的机会。

薇达·奥斯曼认为，中非合作论坛重在打造多赢的发展局面。要实现多赢发展，离不开金融方面的支持和帮助。非洲的民营经济有很大发展潜力，但仅靠政府融资是不够的，需要与民间融资联

合起来。蜂群集团有一个家族银行，为一些家庭提供小额贷款。非洲很多家庭需要小额贷款来发展私营企业，苏丹期盼中国提供支持。中非合作要更加重视金融合作，创造条件让非洲和中国的民营企业开展更密切的合作。

薇达·奥斯曼希望加强与中国的贸易往来。她说，苏丹农村人口多，一些地方非常适合农业发展。希望通过加强与中国的合作，把苏丹的农产品出口到中国市场。苏丹地理位置重要，是枢纽国家，连接北非和东非，不仅可以同中国开展贸易，还可以让中国的商品出口到非洲其他国家。

文/本报记者 徐惠喜